凌云伶站瑶族乡:

实干绘就"逆袭"新图景

驱车驶入凌云县伶站瑶族乡,新景外外可 见: 浩坤湖畔游客不断, 民宿老板忙招呼; 产 业园内机器轰鸣,工人有序作业;田间地头, 肉鸽、桑蚕等特色种养产业生机勃勃……这片 如今文旅兴旺、产业红火的活力热土, 曾是藏 在桂西深山、被"穷"字牢牢困住的闭塞瑶 寨。然而,5年深耕实干,成就了从"穷山 沟"到"幸福地"的华丽蜕变。

浩坤湖"破圈": 山水名片唤醒生态红利

"兄弟,您要的芋头和土蜂蜜都打包好 下次来一定要住我家民宿,清晨带你看晨 雾裹着青山的景致,美得很!"在浩坤湖渔人 码头,罗宗满的农产品小摊游客不少。这位前 些年还外出务工的瑶乡大哥, 如今靠着景区红 利,不仅开起了小摊,还经营着自家的民宿, 旺季时民宿日净收入超千元。

罗宗满的生活变迁,是浩坤村乃至整个伶 站瑶族乡文旅产业崛起的缩影。曾几何时,这 里被群山阻隔,村民去赶集需攀爬狭窄的猪笼 洞、穿越昏暗的棕榈洞,单程就要4个多小 时,"出门靠走、通信靠吼","穷"成了刻在 村子基因里的标签。

转折始于对生态资源的精耕细作,凌云 县锚定 "绿水青山就是金山银山",投资修 建环湖公路、完善诵信网络, 同步推进村容 整治,精准引导村民将闲置民居改造成具有 瑶乡特色的民宿,一批"颜值高、有乡 愁"的民宿应运而生。"藏在深闺人未识" 的浩坤湖,渐渐成了游客口中来了就不想走 的网红打卡地。

如今, 浩坤湖的乘船游、民俗体验等项 目深受游客喜爱。浩坤村先后荣获"中国少 数民族特色村寨""全国乡村旅游重点村"等 称号。截至2025年7月, 浩坤湖接待游客 76.54万人次,同比增长22%;实现旅游综合 消费3248.5万元,同比增长25.77%。全村46 家民宿错落分布,400余名村民在家门口端 "旅游碗"——生态红利实实在在落进了 瑶乡人的口袋,绿水青山真正变成了淌金流 银的金山银山。

产业园"拔节": 荒山开发激活发展新引擎

"以前在广东打工,每月房租就要800元, 一年到头见不到孩子几次。现在在家门口上 班, 月薪6000多, 还能天天陪娃写作业, 这样 的日子以前想都不敢想!"刚走出绿色高端家居 产业园车间的黄小花,脸上满是幸福的笑容。

这片产业园5年前还是一片荒草丛生、沟 壑纵横的山坡。"为了啃下这块'硬骨头',每 天几十台机械同时作业、挖填500多万立方米 土石方,用了整整半年多时间才完成土地平 整。"回忆起产业园建设初期的场景,凌云县工 信局局长劳昌春依然感慨万千。

栽下梧桐树, 引得凤凰来。随着中广核新 能源、大森林、耀茂木业等企业先后入驻,这 片曾经沉寂的土地彻底 "活" 了:板材加工 车间里,原木经过精细切割、打磨,变成高品 质板材; 冶炼车间里, 锑矿经过高温熔炼、提 纯,变成高纯度锑锭。一个以原料精深加工、 绿色智能制造、优质成品产出于一体的产业集 群已然成型。据统计,1-7月园区实现工业 总产值11.55亿元,带动周边800余名劳动力 稳定就业。曾经的荒山,如今货车往来穿梭, 车间机器轰鸣,不仅为瑶乡工业经济按下加速 键, 更让越来越多像黄小花一样的瑶乡群众, "就业不离乡、顾家又增收"的心愿。

田野间丰收:"一村一品"奏响乡村振兴曲

"咕咕咕——"在陶化村肉鸽养殖基地, 万只肉鸽在标准化鸽舍内振翅觅食, 村党支 部书记韦光辉正拿着记录本核对当日的养殖 数据。"我们采取'党建引领+村股份经济联 合社+基地建设+致富能手+脱贫户'的模 式,村集体负责联系企业收购,村民只需负

责日常养殖, 肉鸽种鸽特色险种安全兜底, 保证了陶化鸽养殖风险小、收益稳、致富 快。去年仅陶化鸽绿色养殖产业一项就为村 集体经济创收突破100万元。"韦光辉的话语 里满是自豪。

陶化村的产业致富之路, 堪称伶站瑶族 "一村一品"特色产业布局的典范。近年 来,该乡依托各村独特的资源优势,因势利 导地培育出各具特色的产业: 伶兴村大力发 展"订单式"肉鸡养殖及乌鸡保种养殖,年 出栏肉鸡超过10万羽,育乌鸡苗100万羽; 九民村则聚焦桑蚕产业,68户农户积极参与 养殖,成功实现"桑叶变丝绸、蚕茧变金 银"的产业升级;平兰村的"嘉宝果"、浩坤 村的毛葡萄、袍亭村的野生蜂蜜,吸引了众 多游客和采购商前来采摘选购; 那留村的生 态麻鸭因其肉质鲜嫩, 市场需求旺盛, 常年 处于供不应求的状态……各村通过"党支部 引领、企业带动、村民参与"的模式,发展 壮大"一村一品"特色产业,越来越多的瑶 乡群众靠着特色产业鼓起了钱袋子, 日子越 过越红火。

如今浩坤湖畔客似云来,产业园机器轰 鸣、田野间产业蓬勃发展、村寨里村民欢声笑 语, 伶站瑶族乡不断书写着"逆袭"故事, 正 向着更美好的未来稳步前行。

德保那布村:

桑蚕养殖让农户鼓起钱袋子

清晨6点,德保县燕峒乡那布村的山坳 间还裹着薄雾, 农户邬常伟已骑着三轮车穿 梭于自家10多亩桑田中。修枝剪起落间, 带着露水的桑枝装满车斗,不远处的蚕房 里,等待投喂的蚕宝宝正蠕动着身躯——这幅"桑茂蚕肥"的图景,如今成了那布村 27户蚕农的日常,更让他们靠着桑蚕养 殖,实现户均年增收10万至15万元,桑蚕 养殖成了助力全村稳增收的支柱产业

这个鼓起农户"钱袋子"的桑蚕产业, 8年前却还是无人敢碰的新事物。2016年, 燕峒乡党委政府调研发现,那布村40余户 人家中,60%以上劳动力是留守妇女和老 人,大片荒地闲置,急需家门口能就业、收 益快的产业。结合当地气候适宜、蚕茧市场 稳定的条件, 乡政府把目光投向桑蚕养殖, 可消息一出,村民却纷纷观望:"没经验, ·亏了咋办?

破局的关键,藏在"政府+企业+农 户"的协作里。浙江商人叶贤招成了第一个 "吃螃蟹"的人,他带着资金租下90多亩荒 地种桑苗、建蚕房,还拉着3户村民一起试 可没经验的代价不小, 前三年累计亏损 20万元。好在乡政府没撒手,乡农技站站 长扎在蚕房里教技术: 小蚕要控在25-28℃、大蚕适宜22-25℃,消毒得用1:200 浓度的漂白粉溶液;还组织叶贤招去邻县学 经验,把"蚕沙及时清、蚕具常暴晒"的管 理方法带回来。终于,桑蚕养殖开始盈利, 叶贤招年收入稳定在17万至18万元。看到

实实在在的收益,村民们的顾虑消了,纷纷 申请加入。

农户有了热情, 乡政府的角色悄悄从推 动者转成了服务者,把"怕风险"的痛点一 -化解。怕收购商压价,就定期监测鲜茧市 场价格,发现压价苗头立刻约谈纠正,守住 合理收购价;怕技术跟不上,组建"农技员+土专家"服务队,农户发现蚕有异常, 技术人员1小时内准到现场;怕天灾意外, 就推动桑蚕产业纳入农业保险,还每年免费 送桑苗,帮农户降成本、减损失。

政策托底让产业越做越大, 去年已有 27户农户(含4户脱贫户)参与,桑田扩至 近640亩,年总收入超250万元,有的养殖 已坚持8年,桑蚕成了名副其实的"致富

这股"小农力量"还在向外辐射。如今 德保县已稳定桑园面积6190亩,4000亩实 现标准化种植,带动396户农户(含127户 脱贫户) 增收; 燕峒乡单靠桑蚕养殖, 就解 决了全乡60%留守农户的就业问题。和规模 化基地比, 德保桑蚕产业走的是小而精的路 -27户分种640亩,每户10-20亩方便 自主管理,亩均收益超4000元。

那布村的桑蚕经验正被复制推广到足荣 镇火龙果、巴头乡柑橘等特色产业中 个"小而特、小而精"的产业扎根乡村,让 家家有产业、户户有收入的愿景照进现实, 为乡村振兴注人源源不断的动力

(盘京 刘新荣 黄 琪/文、图)



蒙山:

火龙果丰收 供应节日市场

国庆节和中秋节来临之际,在蒙山县文圩镇屯治村的火龙果种植基地里,村民们正 忙着采摘、装运火龙果,以供应市场。忙碌的采摘现场呈现出一派喜人的丰收景象。图 为村民在采摘火龙果。

(吴广升 摄影报道)



▲ 叶贤招正清理不结茧的桑蚕。

环江龙岩乡:晚稻丰收拓销路

晚稻进入丰收季,田间地头机器轰鸣,农户忙 着收割,一派热闹的丰收景象。

今年,该村采用"机械化+传统收割"结 合的方式保障收成:平坦连片田块推广小型收 割机, 提升收割效率; 山地梯田则保留人工收 割,确保稻谷"颗粒归仓"。同时,通过"统一 收购+消费帮扶"模式,既带动农户增收,又 壮大村集体经济。据统计, 此次晚稻总产量达 40吨,由后援单位自治区林业局以保底价统一 收购,实现销售收入15万余元。

近年来,该村不断完善"农户+合作社+后

近日,环江毛南族自治县龙岩乡安山村的 援单位"消费帮扶模式,打造了500余亩优质 稻示范基地。基地由后援单位提供优质稻种与 技术指导,合作社统一收购稻谷后,交由指定 企业加工包装成"安山生态大米"品牌产品。 后援单位通过职工福利采购、食堂供应等方式 稳定消化产品, 还积极联动企业、商超拓展市 场渠道。销售利润中,部分注入村集体经济, 用于修路、助学等公益事业,其余直接惠及农

据统计,该模式每年可销售大米50吨以 上,带动安山村63户脱贫户年均增收2万元以

(黄光伟 韦承宗 覃铭朗)